

ОЛОНЕЦКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по средамъ и субботамъ, при
Олонецкомъ губернскомъ правлении.

Подписька принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлениихъ, въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныя объявленія.

ОЛОНЕЦКАЯ ВѢДОМОСТЬ

№

25



Подписанія цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 р., на простой 3 р. За пересылку по почтѣ и доставку на дому въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 р. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ к. и троекратное 15 к., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Часть офиціальная. Объ открытии губернского по воинскимъ дѣламъ присутствія.—Распоряженія губернскаго начальства: Начальника губерніи.—Городская хроника.—Движение по государственной службѣ: Производство въ чины. Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.—Объявленія.—II. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Кронштадтъ. Киевъ. Вятская губернія. Пермская губернія. Общеполезная снѣдь. Олонецкая лѣтопись: Пожертвованія. Церковь выплавка чугуна на Саражскомъ заводе, близъ Вытегры. Туристическое пароходство по Свирѣ. Мохозаводская промышленность. Статистические материалы.—Иностранные известія: Германія. Австрія. Франція. Голландія. Италия.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

О воспрещеніи жительства въ гор. Царскомъ-Сель, Петербургъ и Гатчинѣ лицамъ, состоящимъ, по судебнымъ приговорамъ, подъ надзоромъ общества или полиціи.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволить: Высочайше утвержденное, 11-го мая 1873 г., положение комитета министровъ о воспрещеніи жительства въ столицахъ и губернскихъ городахъ лицамъ, состоящимъ, по судебнымъ приговорамъ, подъ надзоромъ общества или полиціи, распространить на города Придворного Вѣдомства: Царское-Село, Петергофъ и Гатчину.

О производствѣ денежнаго пособія отъ казны семействамъ высланныхъ подъ надзоръ по линии уроженцевъ Кавказскаго и Закавказскаго края изъ простаго званія.

Ведомствіе возбужденія однимъ изъ губернаторовъ ходатайства о производствѣ денежнаго пособія отъ казны семействамъ высланныхъ подъ надзоръ полиціи уроженцевъ Кавказскаго и Закавказскаго края изъ простаго званія, министръ внутреннихъ дѣлъ вноситъ по этому предмету въ Кавказскій комитетъ записку, по выслушаніи которой комитетъ не можетъ съ своей стороны не признать, что семейства лицъ означенной категории встрѣчаются, по исключительному своему положенію, крайнее затрудненіе въ пріисканіи средствъ для прокитанія себѣ, и потому положилъ разрешить такимъ семействамъ, неимѣющимъ собственныхъ средствъ, производство денежнаго отъ казны пособія,

согласно его, министра внутреннихъ дѣлъ, заключенію, женамъ въ одинаковомъ размѣрѣ съ мужьями, а каждому изъ детей — въ половинномъ противъ сего количествѣ, съ тѣмъ однако, чтобы жѣра сія была допущена временно, впередъ до предполагаемаго измѣненія дѣйствующаго нынѣ общаго закона (558 ст. XV т. II кн. св. зак. о судопр. по дѣламъ о прест. и прост.) относительно размѣра пособія лица, состоящимъ подъ надзоромъ полиціи. Государь Императоръ на журналъ комитета, 13-го февраля сего года Высочайше соизволилъ написать Собственно: „Исполнить“.

Въ № 23 „Собраний узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

I. Высочайшее повелѣніе: О продлѣженіи существующихъ нынѣ преимуществъ службы въ Амурской области.

II. Высочайшее утвержденіе линії мусульманскаго гоупта: 1) О передачѣ Ольгинской ламбы въ завѣтѣганіе имѣства войска Донскаго. 2) Объ учрежденіи при гимназіи Императорскаго человѣколюбиваго общества двухъ должностей помощниковъ классныхъ наставникъ.

III. Высочайшее утвержденіе положенія комитета министровъ: 1) О представлѣніи членовъ государственной службы Омскому городскому секретарю. 2) Объ установѣ товарищества на паяхъ мануфактуръ Барановыхъ.

IV. Высочайшее утвержденіе устава общества Привиссанскої желѣзной дороги.

V. Правила о пріобрѣтеніи государственными поселенцами, водворенными на земли лицъ власнаго мусульманскаго сословія, а равно землевладѣльцами изъ армии и въ собственность ихъ земельнаго надѣла.

Распоряжения губернского начальства.

НАЧАЛЬНИКА ГУБЕРНИИ.

О поступлении съ крестьянъ денежныхъ сборовъ.

По волостямъ Каргопольского уезда: Богдановской, Быковской, Большесторонской и Мишковской все съдѣлавшіе съ крестьянъ денежные сборы, за первую половину сего года, взысканы и внесены по принадлежности.

Поставлю прытныи для себя долгъ выразить мою благодарность волостнымъ старшинамъ съзначеныхъ волостей, сельскимъ старостамъ и сборщикамъ податей за добросовѣстное исполнение ими служебныхъ обязанностей.

Губернаторъ Григорьевъ.

26-го марта 1874 г.

Городская хроника.

ЖУРНАЛЫ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

14-го февраля 1874 г.

I. По разсмотрѣніи и обсужденіи проекта положенія о взаимномъ земскомъ страхованіи, признано полезнымъ учредить въ г. Петрозаводскъ отдельное отъ земства обязательное страхование отъ оныхъ городскихъ недвижимыхъ имуществъ, на что и испросить разрешеніе отъ высшаго правительства.

II. Поручено городской управѣ снести съ губернскимъ тюремнымъ комитетомъ о введеніи въ Петрозаводской тюрьмѣ, согласно разрешенію г. министра внутреннихъ дѣлъ, керченного освященія.

21-го февраля 1874 г.

I. Возбуждается податайство предъ министромъ внутреннихъ дѣлъ объ утвержденіи сборовъ съ судовъ, приходящихъ къ общественной прокуратурѣ и пароходамъ; причемъ существовавшій досѣть сборъ съ привозимаго товаромъ и тѣлою—отмененъ.

II. Отказано купцу Трофимову въ ходатайствѣ объ отдаче ему въ аренду рыбныхъ ловъ въ Соловецкомъ проливѣ и около берега Онежской губы въ Борѣ-Наумѣ.

III. Утвержденна дополнительная смета на насѣмъ, съ 1-го февраля по 15-е апреля, посмѣ членчью изъ отпускаемыхъ и отставныхъ солдатъ, для усиленія состава поли-

цеской команды для наблюдений въ ночное время.

ЖУРНАЛЫ ЛОДЕЙНОПОЛЬСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

24-го февраля 1874 г.

I. Жители города Лодейно-Поля и городская дума изъявили благодарность городскому голову А. И. Попову, за его дѣятельность на пользу общественную.

II. Лодейнопольский купецъ Ф. И. Рогожинъ изъявилъ готовность сдѣлать на свой счетъ парчевую одежду на престолъ и жертвенникъ въ Петропавловской церкви, за что городская дума выразила ему благодарность отъ жителей. Одежды эти ужее приобретены за 300 р.

III. Разрешено городской управѣ отослать въ полицейское управление деньги въ жалованье третьему десятску за августъ 1873 года.

IV. Сообщается въ Лодейнопольское земство о принятии на его счетъ расходовъ за лечение въ больницахъ солдатъ отставныхъ и безсрочно-отпускныхъ, причисленныхъ въ мѣщане г. Лодейно-Поля, но принадлежащихъ до поступления на службу къ другимъ обществамъ.

V. Разрешено городской управѣ выдать секретарю городской думы, купцу Быковскому, 30 р. на проѣздъ изъ С.-Петербурга въ Лодейно-Поля.

Движеніе по государственной службѣ.

ПРОИЗВОДСТВО ВЪ ЧИНЫ.

Указомъ правительствующаго сената, отъ 5 марта № 17, произведены, за выслугу лѣтъ, въ слѣдующіе чины, по Олонецкой казенной палатѣ и ея вѣдомству, со старшинствомъ.

Въ надворные советники—коллежскіе асессоры: старший чиновникъ особыхъ порученій палаты Алексѣй Волковъ, съ 5 сентября 1872, и помощникъ губернскаго казначея Антонъ Толмачевъ, съ 3 января 1873 года.

Въ коллежскіе асессоры—титулярные советники: палаты: бухгалтеръ Александръ Соколовъ, съ 15 июня 1873, и бывшій бухгалтеръ, нынѣ канцелярскій чиновникъ Константина Храмцовъ, съ 15 октября 1870, Олонецкій уѣздный казначей Николай Кукинъ, съ 30 мая 1873, и бухгалтеръ Каргопольского уѣзднаго казначейства Константина Морозовъ, съ 1 декабря 1872 года.

Въ титулярные советники—коллежскіе секретари: бухгалтеры: палаты Михаилъ Тимофеевъ, съ 8 июля 1873, и губернскаго казначейства, Александръ Николаевскій, съ 16 августа 1872 года.

Въ коллежскіе секретари—губернскіе секретари: причисленный къ штату палаты Прокопій Можайскій, съ 27 января 1866, и бухгалтеръ Лодейнопольского уѣзднаго казначейства Николай Гарекій, съ 30 ноября 1872 года.

Въ губернскіе регистраторы—коллежскіе регистраторы: палаты: причисленный къ штату Федоръ Плесскій, съ 10 марта, и канцелярскіе чиновники: Константина Тимоѳій, съ 8 июля 1872, Николай Космозерскій, съ 27, и Матвей Надеждинъ, съ 21 августа, и губернскаго казначейства: бухгалтеръ Махарь Титовъ, съ 24 декабря, и канцелярскій чиновникъ Иванъ Знаменскій, съ 27 августа 1872 года.

Въ коллежскіе регистраторы—канцелярскіе служители: палаты: Василій Шеваковъ, со 2, и Михаилъ Лукинъ, съ 6 декабря, и уѣздныхъ казначействъ: Лодейнопольского Василій Левитскій, съ 31 мая 1872, Каргопольского: Константина Модестова, съ 16 сентября 1871, и Николай Рождественскій, съ 7 мая, и Повѣдѣцкаго Павелъ Ауновскій, съ 3 июля 1873 года.

ОПРЕДѢЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По канцеляріи г. начальника губерніи.

23-го марта, управляющій канцелярію г. начальника губерніи, старший чиновникъ особыхъ порученій, коллежскій регистраторъ Приклонскій, опредѣленъ правителемъ канцеляріи; а на мѣсто его старшій чиновникъ особыхъ порученій опредѣленъ помощникъ флоопроизводителя губернскаго правленія, коллежскій асессоръ Альбицкій.

Объявленія.

Вызовъ наследниковъ.

Мировой судья 3 участка, Петрозаводско-Петровецкаго мироваго округа, на основаніи 1,401 ст. уст. гр. судозр., вызывать наследниковъ, умершаго обѣльного крестьяниня Петрозаводскаго уѣзда, Олонецкой губерніи, Герасима Романова Обрядина, для предъявленія правъ своихъ на оставшійся послѣ его капиталь 5,500 р., въ срокъ, установленный 1,241 ст. X т. 1 ч. св. зак. гражд.

О разыскании хозяевъ вещей.

Въ ночь на 19-го января сего года, въ ба-
зѣ писцового Олонецкаго Николаевскаго
собора Попова, найдены неизвестно кому при-
надлежащія вещи, именно: изданный жалій
подсвѣтникъ, двое мужскіхъ холщевицъ поч-
тавники, два однospалльныхъ холщевицъ про-
стыни и женская бумажная юбка, которая
въ настоящее время хранится въ Олонецкомъ
полицейскомъ управлении; о разысканіи хозя-
евъ означенныхъ вещей, симъ публикуется.

Розыски.

Публикуется о разысканіи утерянаго кре-
стьяниномъ Олонецкаго уѣзда, Неккульской
волости, дер. Андреевицы, Максимомъ Се-
зеневымъ Троицкимъ судовасомъ бывшаго
принаадлежащаго ему Тихвину, пріобрѣтен-
ную цокуркою отъ крестьянина Лодейнополь-
скаго уѣзда Аверкина и считавшаго таковоаго
предѣстѣтельствомъ.

— Публикуется о разысканіи и считаніи
предѣстѣтельными трехъ свидѣтельствъ, уте-
рінныхъ отставнымъ рядовымъ Алексѣемъ
Ивановимъ Бишневскимъ: 1) о званіи его,
выданное Петрозаводскимъ полицейскимъ уп-
равлениемъ 18-го октября 1870 года; 2) на
право обучать дѣтей грамотѣ, выданное Оло-
нецкою губернскою гимназіею 29-го декабря
1864 г., и 3) такого же, выданное Лодей-
нопольскимъ училищнымъ совѣтомъ въ 1868
г. на право обучать дѣтей въ собственномъ
домѣ при иогостѣ Никольшинѣ.

— Публикуется о разысканіи отставного
телеграфиста Вытегорской телеграфной стан-
ціи Владимира Евдокимова, съ тѣмъ, чтобы
гдѣ Евдокимовъ окажется на жительствѣ, то
присутственное мѣсто, или лицо, уведомило
бы прямо отъ себя Вытегорское уѣздное по-
лицейское управление, такъ какъ надъ Евдо-
кимовымъ необходимо привести въ исполненіе
решеніе.

Торги.

Отъ управления государственными имуще-
ствами Олонецкой губерніи объявляется, что
въ Фатъяновскомъ волостномъ управлениі, 14
мая сего года, назначены торги, съ узако-
неніемъ чрезъ три дня переторжкою, на про-
дажу на сию казенныю дома со службами,
въ которомъ помѣщался лѣсничій 3-го Кар-
гопольскаго лѣсничества, находящагося въ
деревнѣ Руданской, Фатъяновской волости,
Каргопольскаго уѣзда, оцѣненнаго въ сто р.
Желающіе участвовать въ торгахъ могутъ
 явиться въ означенное волостное управление,
 съ благонадежными залогами.

Продажа имѣній.

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго
правленія объявляется, что во исполненіе
указа правительства сената, для по-
полненія казенного имѣнія, числящагося
на именіи генераль-маиора Елизаветы Михай-
ловой Ладыгиной съ концами, по со-
дѣржанию имъ Воронежскаго витейнаго от-
чуга, въ суммѣ 235,323 руб. 60 коп., бу-
детъ на продажу публичныхъ тор-
говъ принадлежащее Ладыгиной имѣніе, со-
стоящее Новгородской губерніи, Валдайска-
го уѣзда, въ деревнѣ Трубичинѣ и
пустошахъ Степанкова (Афеткова и Антип-
ского тожъ), второй части Селица-Лодыща
(Коловово тожъ), и отхожей пустоши Пого-
рѣлкѣ, въ коихъ состоять земли всего раз-
наго качества 576 дес. 87 саж., изъ нихъ
поступило въ падѣль на 25 душъ 167 дес.
1,200 саж. и осталось въ распоряженіи вла-
дѣлицы 418 дес. 1,287 саж. оцѣнено въ
3,238 р. 50 к. Продажа эта будетъ про-
водиться въ срочь торга 6 мая 1874 г., съ
переторжкою чрезъ три дня, въ присутствіи
С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ
которомъ желающіе могутъ рассматривать
опись и другія бумаги, до продажи сей и
публикаціи относящіе (3).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго
окружнаго суда Липсай, жительствующій
Коломенской части, участка, по Иридин-
ской улицѣ, домъ № 12, симъ объявляеть,
что на удовлетвореніе претензіи купца Абра-
ама Михайлова Ушакова въ суммѣ 626 р.
75 коп., будетъ производиться 11 мая 1874
года, съ 10 часомъ утра, въ залѣ засѣданій
при 6 отдѣліи С.-Петербургскаго окруж-
наго суда, публичная продажа недвижимаго
имѣнія принадлежащаго крестьянкамъ вдо-
вѣ Марѣ Ивановнѣ Гелькерѣ и ея дочери
дѣвушкѣ Марѣ Михайловой Гелькерѣ заклю-
чающагося въ деревнѣ сибирской двухъ-этажной
домѣ съ мезониномъ, надворными строенія-
ми и землею не въкупѣ, состоящаго въ
Пригороднай полиції, Петергофскаго участ-
ка, по Петергофскому шоссе, подъ № 26 и
будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ.
Торгъ начнется съ оцѣнкою суммы 2,000
руб. (3).

Вице-губернаторъ Стрѣловскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ

Отечественная Хроника.

С.-ПЕТЕРВУРГЪ. Годовщина Общества любителей охоты. Въ "Голосѣ" пишутъ: Въ среду, 13-го марта, санктпетербургское общество любителей охоты праздновало первую годовщину своей лѣтоты обѣдомъ въ гостиницѣ Демуть. Годъ назадъ, это общество состояло только изъ 11 членовъ съ капиталомъ въ 1,100 руб.; теперь составъ его увеличился до 70-ти членовъ. Общество затратило половину своего основнаго капитала на приобрѣтеніе для охоты земель до 70,000 десятинъ; общество имѣть своихъ егерей и сторожей, капиталъ его постоянно увеличивается и члены не безъ удовольствія признаютъ успехи общества за первый годъ его существованія. Обѣдъ начался въ 6 часовъ вечера и первые гости, провозглашенные предсѣдателемъ общества, г. Аксеновимъ, за здоровье Государя Императора, Государя Наслѣдника Цесаревича и всего августейшаго дома, были встрѣчены долго неумолкающими криками громкими задушившими русскихъ "ура", сливавшихся со зву-
ками народнаго гимна. Тостъ за здоровье высокаго покровителя общества, великаго князя Владимира Александровича, былъ принятъ съ истиннымъ восторгомъ, и все общество просило предсѣдателя послать телеграмму Его Высочеству, что и было немедленно исполнено. Обѣдъ длился до 10 часовъ вечера. За обѣдомъ последовала общая жжонка, танцы и хоровое пѣніе.

Японское посольство. Японский Императоръ, желая скрѣпить дружескія спо-
шленія съ Россіей, назначалъ своего посланника для постояннаго пребыванія въ С.-Пе-
тербургѣ. Поѣзденій въ дѣлахъ, Іосимото Ханабута, прибылъ, какъ уже известно, 11 марта. При немъ, какъ передаютъ, Европейская Вѣдомость, состоятъ: два секретаря, Хирожу Нацамура и Цикотама Сига, сво-
бодно владѣющіе французскимъ, английскимъ и русскимъ языками, и члены посольства: Капуаки Яманоуци и Таданори Найтоо. По-
сольство, выѣхавъ изъ Геддо, направилось черезъ Индию, Суазкій каналъ, и, поѣхавъ Кантъ и Александрію, черезъ Неаполь, по желѣзной дорогѣ, прибыло во Флоренцію, Миланъ, Парижъ, затѣмъ поѣхало въ Вѣну, Варшаву и другіе важнѣйшіе, лежащіе на пути ихъ, города. Вѣсть съ ними прибыла, бывшій посланикъ нашъ въ Пекінѣ ген-
ераль-маиръ А. Е. Влангали съ супругою прусскаго посланника въ Пекінѣ и бывшаго поѣзденія въ дѣлахъ изъ Японіи Е. В.

Біцова. Чрезвычайный же посланикъ и полномочный министръ, вице-адмиралъ Г. Евосто, находится еще въ дорогѣ, выехавъ изъ Японіи 27-го февраля.

— **Новая система паровой тяги судовъ.** По свѣдѣніямъ *Новостей* въ С.-Петербургѣ составляется компания для устройства по Ладожскому каналу новой системы паровой тяги грузовыхъ судовъ, посредствомъ привилегированаго за границею локомотива, движущагося по одному рельсу. Говорить, что выгоды этого способа тяги, сравнительно съ существующей въ настоящее время конной тягой, весьма вѣски и, кроме дешевизны и скорости передвиженія грузовъ, имѣютъ за собой еще и то преимущество, что избавлять каналь отъ возможности повторенія случаевъ появленія сибирской язвы, столь обыкновенной на нашихъ водныхъ системахъ.

Дороговизна дичи. Въ *«Русск. Мирѣ»* сообщаютъ: Цѣна на дичь поднялась въ настоящее время въ Петербургѣ неимовѣрно высоко, напримѣръ, за первую головку (первый сортъ) рабчиковъ платить теперь 2 р. за пару, второй сортъ — 1 р. 50 к., и третій — 80 к. Эта дороговизна зависитъ, по объясненію торговцевъ, отъ частыхъ оттепелей въ теченіе настоящей зимы, вслѣдствіе которыхъ, изъ 50 возовъ дичи, отправляемыхъ изъ Архангельской губерніи (снабжающей главнѣйшимъ образомъ нашу столицу дичью), по прибытии въ Петербургъ оказывалось годными къ употребленію не болѣе десяти возовъ.

— **Начало вскрытия Невы.** Телеграммою изъ Шлиссельбурга въ *«Голосъ»* сообщаютъ, что 14 марта, утромъ, ледъ по Невѣ тронулъся.

КРОНШТАДТЪ. Вооруженіе судовъ къ плаванію и прибытие рекрутъ. Въ *«Прав. Вѣсти»* сообщаютъ: 16-го марта отданъ по порту приказъ о началѣ вооруженія судовъ, назначенныхъ въ наинѣшнемъ году въ плаваніе. Передъ началомъ вооруженія закончены были въ морскихъ командахъ вѣсъ зимиа занятія, къ числу которыхъ относится, по словамъ *«Кронштадтскаго Вѣстника»*, и приемъ новобранцевъ въ команды, расположенные въ Кронштадтѣ.

Всѣхъ рекрутъ прибыло 1,181; въ томъ числѣ изъ Вологодской губерніи 231, изъ С.-Петербургской 431, изъ Тверской 307 и изъ Ярославской 212 человѣкъ. Рекруты, назначенные къ поступлению во флотъ изъ Саратовской губерніи, замѣнили частью рекрутами С.-Петербургской и 200 человѣкъ

рекрутъ Архангельской губерніи, прибытие которыхъ еще ожидается.

КІЕВЪ. Однодневная перепись въ Киевѣ была произведена 2-марта. По словамъ *«Кіевлянина»*, перепись вѣтигла общее сопоставление со статоны населенія. Сопротивление встрѣчено было только въ одномъ мѣстѣ, и, къ сожалѣнію, тамъ, где всего можно было ожидать его.

Въ настоящее время сообщены распорядительнымъ комитетомъ свѣдѣнія о результатахъ переписи, изъ которыхъ видно, что мужчинъ состоять въ Киевѣ теперь 60,494 и женщинъ 54,576 чл., всего 115,070.

По существовавшимъ до сихъ поръ свѣдѣніямъ, въ Киевѣ считалось 79,733 чл. (46,277 муж. и 33,496 ж.) жителей, т. е. менѣе на 35,337 чл.

ВЯТСКАЯ ГУВЕРНІЯ. Несгараємые овины. Въ *«Бирж. Вѣдѣ»* пишутъ: въ Яранскомъ уѣзде (Вятской губ.) введены въ употребленіе несгараємые овины. Построекъ ихъ чрезвычайно проста и не требуетъ многихъ работниковъ, и каждая семья сумѣеть ихъ сдѣлать скоро и безъ расходовъ. Устраиваются они такъ: втыкаютъ колыя на разстояніи полуаршина одинъ отъ другаго во все четыре стороны, гдеѣ быть овину; вверху на колыя кладутъ плашмя, съ прорѣзанными заранѣе дырами для пихъ, четыре перекладины; это походитъ на клѣтку безъ верха. Окончивши эту работу, не требующую особенного искусства въ плотничествѣ, начинаютъ вѣсить глину, а иногда ту же землю (если она не песчаникъ), которая была вырыта изъ ямы овина, прибавивъ глины. Въ разведенную и хорошо размѣшанную глину бросаютъ смоченную солому, пропитываютъ ее крѣпко глиной и обвиваютъ между колыями зигзагами, на подобіе змѣйки, или какъ плетень, сначала, наприм., правую сторону первого кола, потомъ лѣвую второго и т. д. Обведя соломой подобными зигзагами все строеніе въ одинъ рядъ, обвертываютъ колыя съ другой стороны, теперь уже сначала лѣвую сторону первого кола, правую второго и т. д. до верху. Простота работы подобныхъ зданій, чрезвычайная крѣпость ихъ, когда они пресохнутъ, и отчасти иѣкоторая привлекательность (если обмазать ранѣе изѣсткой или белою глиной), вѣдь съ этимъ дешевизна ихъ, соединенная чуть не съ вѣко-вѣчностью (говоря относительно зданія), — эти качества даютъ подобные овины превосходными и ничѣмъ незамѣнимыми. И сами крестьяне винови въ этомъ и называютъ ихъ устраивать по большей части та-

кіе именно овины, чѣмъ деревянные или деревянные. Несгараємость этихъ овиныѣ была испытана: крестьянинъ, у котораго случился пожаръ, лишился хлѣба и соломеной крыши на овинѣ, а стѣны остались цѣльными. Подобныхъ овиновъ выстроено до 50, и между ними замѣчательнѣ овина крытіе, т. е. гдѣ не только място для овина, но въ самой площади ладени обведена подобной стѣной. Отъ постройки изъ подобнаго почти искусственнаго материала, нового, до крайности дешеваго, крестьяне переходятъ и къ прочимъ постройкамъ около дома: строятъ хлѣвы, заборы, погреба и даже дома, которыхъ въ этомъ мястѣ выстроено уже два.

ПЕРМСКАЯ ГУВЕРНІЯ. Дѣятельность земства и положеніе сельского хозяйства. *«Голосъ»* (№ 75, марта 16) рассматриваетъ *«отчетъ верхотурской уѣздной управы»* за 1870—1873 г. и брошюру *«о современномъ состояніи сельского хозяйства въ Пермской губерніи»*. Изъ первого оказывается, что верхотурское земство въ непролongительное время успѣло сдѣлать много хорошаго для края. Дорожная и подводная повинности, обходившіяся крестьянамъ по 1 р. 5 к. съ души, съ введеніемъ земства уменьшились на 69 к., что составило на все населеніе сбереженія 194,331 р. Земская почта ходить исправно и непрерывно; всѣ села и деревни сообщаются съ волостными правленіями и между собою, по крайней мѣрѣ, разъ въ недѣлю. Составленіе запаснаго капитала, который въ настоящее время простирается до 100,000 р., свидѣтельствуетъ о благоразуміи управы. Школы приналились хорошо, и отъ наилѣва учениковъ и ученицъ въ нихъ не достаетъ места. Наконецъ земское счетоводство настолько упрощено, что управа получила возможность давать гласнымъ вѣрные отчеты за каждый истекшій мѣсяцъ. Что касается второй брошюры, которая относится до всей Пермской губерніи, во во ввиду одного только сельского хозяйства, то здѣсь представляется совсѣмъ иная картина. По словамъ губернской управы, положеніе сельского хозяйства въ губерніи болѣе чѣмъ плачевно. *«Періодические неурожаи продолжаются цѣлымъ десятилѣтиемъ, случаи голода, бывавшіе въ некоторыхъ отдельныхъ пунктахъ, постоянное возрастаніе пѣнъ и даже ощущительная дороговизна предметовъ первой необходимости, производимыхъ на мѣстѣ — факты, показывающіе ненормальное состояніе сельского хозяйства, положительный упадокъ его, вслѣдствіе истощенія почвы, вызванного неравномерною культурою, которая не будучи въ состояніи извлечь при настоящихъ условіяхъ прежнихъ урожаевъ, имѣ-*

стѣ съ тѣмъ, съ каждымъ годомъ ослабляется производительную силу почвы и готовить еще худшее будущее". По мнѣю газеты, такое начальное состояніе сельского хозяйства въ губерніи преимущественно зависитъ отъ того, что большинство крестьянъ землевладѣльцевъ, которые могли бы влѣтѣ за улучшеніе дѣла, не жалеть на изѣкѣ, а представлено только разными побѣреніями и управляющими.

ОБЩЕПОЛЕЗНЫЙ СВѢДѢНІЯ.

Важное значение осушенія болотъ для сельского хозяйства.

(Изъ Пр. В. См. № 22 Губ. В.)

При обзорѣїи декабрской книги журнала "Сельское Хозяйство и Лесоводство" (№ 53) было сдѣлано подробное изложеніе статьи А. Е—са, заключающей въ себѣ, главнымъ образомъ, изслѣдованіе источниковъ или основъ богатой результатами сельско-хозяйственной дѣятельности англичанъ, ея характера и строя. Въ виду той степени развитія, какого достигло въ настоящее время англійское сельское хозяйство, было обращено при передачѣ содержанія этой статьи вниманіе на тотъ приводимый въ ней фактъ, что естественные условия Англіи, ея климатъ и почва *далеко неблагопріятствовали сначала успешному тамъ земледѣлію*, т.-е., что *всѣ почты поверхности* этой страны состояла изъ болотъ, *изолнившихъ воздухъ* предными испареніями.

При изложеніи затѣмъ въ томъ же обзорѣїи статьи К. Нотгафта, передающей свѣдѣнія, собранныя свидѣніемъ министромъ государственныхъ имуществъ въ прошломъ году экспедиціей для изслѣдованія болотъ въ Новгородской губерніи, было указано на то мѣсто статьи, где говорится, что зло, которое терпится въ нашихъ сѣверныхъ губерніяхъ отъ болотъ, казалось до настоящаго времени мѣстнымъ жителямъ непреодолимъ, и когда былъ поднятъ вопросъ объ ассенизациіи громаднаго пространства трясинъ, то было высказывало, между прочимъ, мнѣніе, что *"осушка болотъ повлечетъ за собою понижение уровня въ рѣкахъ, и сѣверный край лишится возможности сбывать лѣсъ"* (Стр. 347)—мнѣніе, изъ котораго, помимо другихъ заключеній, можно сдѣлать тотъ выводъ, что выражавшіе это мнѣніе лица положительно уѣждены въ томъ, что отъ осушенія болотъ нельзя ожидать большой пользы для земледѣлія, и что въ сѣверныхъ губерніяхъ польза земледѣлія выходитъ предпочтость пользы торговли лѣсомъ.

При такихъ взглядахъ на вопросъ объ осушеніи болотъ естественно должно воз-

будить вниманіе сообщеніе экспедиціи, занимавшейся изслѣдованіемъ болотъ въ Новгородской губерніи, сообщеніе о томъ, что экспедиція удалось *"во многихъ местахъ убѣдить жителей и представителей ихъ земскихъ дѣтелей въ томъ, что осушеніе новгородскихъ болотъ возможно, и въ большинствѣ случаевъ и выгодно"*. (Стр. 352).

Но какими же путями достигла экспедиція такого поворота въ мнѣніи местного общества, мнѣніи, съ которымъ она свидѣлось издавна и которое почти предъ самыми снараженіемъ правительственной экспедиціи заявляло о себѣ рѣчью о томъ, что отъ уничтоженія лѣсовъ сѣверный край лишится возможности сплавлять по рѣкамъ лѣсъ?

Подробное ознакомленіе съ свѣдѣніями, собранными относительно влиянія болотъ на местную экономическую жизнь, объясненіе этими свѣдѣніями причинъ тѣхъ явлений, которыхъ прежде или являемъ не были объяснены, или объяснялись, за неимѣніемъ надлежащихъ данныхъ, несоответственность дѣлу, подъ узкимъ взглядомъ незнакомой съ наукой первобытной сельско-хозяйственной практики, составляютъ здѣсь всю разгадку дѣла.

Въ виду такого значенія свѣдѣній, собранныхъ экспедиціей, и была объявлена читателямъ "Прав. Вѣсти" болѣе подробная передача содержанія помѣщенной въ специальномъ журналь и заключающей въ себѣ означенія свѣдѣнія статьи г. Нотгафта.

Изъ сообщенныхъ въ этой статьѣ свѣдѣній между прочимъ видно, что главная доля неудобства и вреда отъ болотъ падаетъ въ Новгородской губерніи на земли частныхъ землевладѣльцевъ и крестьянъ. Подъ полями и огородами въ губерніи находится 1.222,300 дес., подъ лугами 500,000, подъ болотами почти столько же и даже болѣе—около 1.800,000 дес. Во владѣніи частныхъ лицъ состоять 700,900 дес. болотъ, во владѣніи бывшихъ помѣщичьихъ крестьянъ—105,000, бывшихъ удѣльныхъ 4,900, бывшихъ государственныхъ 40,000 десятинъ.

Лишаемые такого огромнаго, находящагося подъ болотами количества земли, землевладѣльцы и крестьяне терпятъ не только одну эту невыгоду отъ болотъ, по путемъ, такъ сказать, косвенного влиянія болотъ на близлежащія къ нимъ земли, сельскіе хозяева несутъ отъ болотъ вредъ неисчислимый. Вотъ что можно прочесть по этому поводу въ статьѣ г. Нотгафта:

"Приналежащи крестьянамъ болота расположены между ними небольшими участками и соединяются; въ большей части случаевъ, съ пространствами болотами, принадлежащими другимъ землевладѣльцамъ. Вредъ су-

ществуетъ и для частныхъ землевладѣльцевъ, такъ какъ болота не настолько отдалены отъ нихъ полей, чтобы не могли иметь гибельнаго влиянія чумъ на урожаи выращиваемыхъ хлѣбовъ, такъ и на здоровье людей и скотины; при появленіи чумы и сибирской язвы сюда гибнуть въ помѣщичьихъ имѣніяхъ точно также, какъ и въ селеміяхъ; отъ позднихъ заморозковъ винетъ хлѣбъ на поляхъ помѣщиковъ и крестьянъ; кровавый воносы и эпидемическая воспаленія убиваютъ одинаковой богатаго землевладѣльца, и бѣднаго поселенца; но въ то время, какъ первый изъ нихъ находить средства оправиться отъ постигшихъ его бѣдствій и можетъ удалиться отъ источника заразы, крестьянину приходится подчиняться всѣмъ невзгодамъ, за исключеніемъ возможности предохранить себя отъ нихъ". (Стр. 330).

Чтобы полѣше и ярче представить весь косвенный вредъ отъ болотъ для сельского хозяйства, необходимо привести здесь еще одну выдержку изъ статьи, въ которой указана осознательнѣйшіе примѣры этого вреда, замѣченные въ другихъ болотистыхъ мѣстностяхъ:

"Нѣть ни одной болотистой мѣстности за границею, ни у насть въ Россіи, где бы не свирѣствовали постоянно болѣзни, гдѣ бы не повторялись частые неурожаи. Еще болѣе вредное влияніе на организмъ человѣка и скотины имѣть болотистая вода, содержащая въ себѣ гниющіе растительные и животные остатки, отъ которыхъ образуются углекислота, фосфоро-водородный газъ и аммиакъ, выдыханіе которыхъ вредно"). Въ Глазовскомъ уѣздѣ, Вятской губерніи, болотистая атмосфера имѣть столь гибельное влияніе на крестьянъ, живущихъ вокругъ болотъ, что они совершенно выродились и имѣютъ тѣлосложеніе, рѣзко отличающее ихъ отъ жителей, обитающихъ въ здоровыхъ мѣстностяхъ; видъ ихъ совершенно исконченъ, ноги тонки и коротки, ростъ чрезвычайно малъ, такъ что даже при отравленіи рекрутской повинности для нихъ установлена пизина противъ другихъ мѣра. При этомъ все страдаютъ глазами болѣзня—вростаніемъ рѣсаніемъ вовнутрь....

Влияніе болотъ на произрастаніе хлѣбовъ, травъ и лѣсовъ известно каждому; неурожаи, невозможность, вслѣдствіе низкой и переменчивой температуры, производить болѣе иѣжные хлѣба, низкорослость деревьевъ—всѣ эти явленія происходятъ отъ сосѣдства болотъ, осушеніе которыхъ какъ въ гигиеническомъ, такъ и въ хозяйственномъ отношеніяхъ не только полезно, но и необходимо уже по-

* Земл. Газ. 1853 г. и докторъ Платоновъ. Тр. В. Э. Общ. 1854 г.

тому, что оный устраивает источникъ неизбежнаго вреда"... (Стр. 352, 353).

За сюжетъ что говорится въ статьи о лесныхъ подробностяхъ пансионаго болотами вреда лежащемъ близъ нихъ земли:

"Въ уѣздахъ, болѣе другихъ изобилующихъ болотами, по официальнымъ сѣдѣніямъ, количество сѣнокосовъ преобладаетъ надъ количествомъ пахатной земли; но подъ сѣнокосами не слѣдуетъ понимать луга, дающе хорошие урожаи: это—земля, которая по неплодородности не обрабатывается, не подъ пашнею, по тѣмъ не менѣе считается удобною и подъ названіемъ сѣнокосовъ облагается земельными налогами. Сѣно же косится едва на пятой части всѣхъ этихъ такъ-называемыхъ луговъ. Такъ, въ Устюжскому уѣздѣ числится всей земли 1.141,998 дес. *), въ то же число неудобной 292,941 дес., однихъ болотъ до 230,900 дес., лѣсу 666,903 дес. Въ числѣ удобной пахатной земли 47,400 дес., сѣнокосовъ 84,000 дес."

"Такое отношеніе сѣнокосовъ къ пашне должно, повидимому, служить доказательствомъ благопріятнаго состоянія сельского хозяйства въ уѣздахъ, если предположить, что при столь значительномъ количествѣ луговъ содержится много скота, хорошо удоброятъ поля и получаются удовлетворительные урожаи; во вѣдѣствительности оказывается, что подъ названіемъ сѣнокосовъ идутъ всѣ земли, прежде возглѣбившися и запущенныя впослѣдствіи по случаю ихъ не плодородія. Всѣ эти земли расположены по краямъ болотъ, однѣ изъ нихъ покрыты иныи тою же растительностью, которая встречается на сосѣднихъ болотахъ, другіи (напримѣръ по рѣкѣ Козинѣ) занесены песками, такъ что сѣнокосы называть ихъ ни въ какомъ случаѣ невозможнѣ. Возглѣбившаяся земля къ необработываемой относится какъ 1:7, а воздѣльваемая земля къ болотамъ какъ 1:2; действительныхъ сѣнокосовъ менѣе пашни, и гдѣ ишутъ лежащій, хотя удобной, земли 45,227 дес., т.-е. почти столько же, сколько подъ пахатными полями"....

"Подобныя же выводы получаются для шести сѣверныхъ уѣздовъ (Тихвинскаго, Устюжскаго, Бѣлозерскаго, Кириловскаго, Череповскаго, Боровичскаго)... Обработанная земля къ общему пространству относится какъ 1:8. Болотъ почти вдвое больше противъ воздѣльваемой земли. Сѣнокосовъ вдвое менѣе противъ пахатной земли". (Стр. 361—363).

О некоторыхъ подробностяхъ вліянія болотъ на рабочій скотъ и о посѣдѣніяхъ этого вліянія не только для одного земледѣлія, но и для всего земледѣлія въ цѣлости

экономического быта Новгородской губерніи можно судить по слѣдующимъ данныемъ:

"Число рогатаго скота въ губерніи увеличается съ каждымъ годомъ, порода его менѣе чистъ и выражается все болѣе и болѣе; причинами тому, конечно, запущеніе частно-владѣльческихъ хозяйствъ и недостаточность крестьянскаго населенія; но вмѣстѣ съ тѣмъ нельзя не замѣтить, что хозяйства запускаются именно въ тѣхъ мѣстностяхъ, въ которыхъ земля не вознаграждаетъ трудъ, где она менѣе плодородна.... Въ одномъ Тихвинскомъ уѣзде за послѣднія пять лѣтъ перешло отъ помѣщиковъ къ земледѣльцамъ болѣе 300,000 дес. и усадьбы запущены. Въ Кириловскомъ уѣзде брошено 20,482 дес. принадлежащей помѣщикамъ земли; изъ 179 усадьбъ запущено 76. Въ Устюжскомъ уѣзде такихъ земель числится 45,227 дес...."

"Существующіе выше цифры на земли въ уѣздахъ: въ Боровичскомъ за десятину земли сред. 7 р., высш. 20.

Въ Череповскомъ пр. 6 р. зас. 50 р. низш. 5 р.

"Бѣлозерскомъ" 4 " 10 " 3 "

"Тихвинскомъ" 4 " 9 " 3 "

"Устюжскомъ" 3 " 7 " 1 "

Въ Тихвинскомъ и Устюжскомъ уѣздахъ десятина тѣса, въ мѣстахъ отдаленныхъ отъ селеній рѣкъ верстъ на 15, продается и покупается по 1 руб. 50 к., тогда какъ въ Череповскомъ, при тѣхъ же условіяхъ, лѣсъ продается не дешевле 5 р., а въ Боровичскомъ по 8 р. за десятину.

"Средніе урожаи ржи и овса въ этихъ уѣздахъ слѣдующіе:

Въ Боровичскомъ уѣзде	ржи	самъ-6—7
	овса	5--
" Череповскомъ	ржи	5—7
	овса	4
" Тихвинскомъ	ржи	3
	овса	3
" Бѣлозерскомъ	ржи	3—4
	овса	3
" Устюжскомъ	ржи	3
	овса	2

"Причина запущенія хозяйствъ въ уѣздахъ Тихвинскому, Бѣлозерскому, Кириловскому и Устюжскому одинакова: неплодородность почвы, а на неплодородность ея имѣть влияніе, конечно, изобиліе болотъ. При большихъ старанияхъ и при хорошемъ удобреніи почва земли этой мѣстности могла бы доставлять лучшіе урожаи, но при существованіи болотъ, имѣющихъ не менѣе гибельное влияніе на скотоводство, чѣмъ на поле, улучшеніе земледѣлія въ настоящее время здѣсь невозможно; увеличеніе же количества скота и улучшеніе его породы въ этихъ уѣздахъ невозможно какъ по случаю недостатка земель

и ихъ недоброкачественности, такъ и по случаю возникающихъ здѣсь каждогодно эпизодій..."

Въ большинствѣ хозяйствъ Новгородской губерніи содержится цекруный скотъ, преимущественно для навоза.

Въ Тихвинскомъ уѣзде: лошадь въ корова получаютъ въ 6 разъ менѣе того, сколько нужно для существованія; такъ имѣніе корова въ сутки, вмѣсто 21 ф., получаетъ только $3\frac{1}{3}$ ф., а лошадь вмѣсто 25 ф. только 4 ф. сѣна.

Въ Кириловскомъ: для прокормленія скота нужно сѣна 5,361,148 пуд. Между тѣмъ вѣдѣствительности извѣшиивается до двухъ миллионаў пудовъ, изъ которыхъ часть проходится на барки, плывущія по Шексѣ.

Въ Устюжскомъ уѣзде потребно сѣна 4,332,600 пуд. Вѣдѣствительности же извѣшиивается муроваго сѣна въ одного миллиона пудовъ.

Въ Бѣлозерскомъ уѣзде вѣсто необходимо 3,325,940 пуд. сѣна извѣшиивается только всего 975,530 пуд.

По замѣчанію предсѣдателя Бѣлозерской земской управы скотъ въ этомъ уѣзде отъ дурнаго и недостаточнаго кормленія до того выродился и сталъ мелокъ, что онъ не оплачиваетъ въ настоящее время даже худаго корма. Въ большей части хозяйствъ, какъ частновладѣльческихъ, такъ и крестьянскихъ, скотину кормятъ соломой ячменной и овсянной; вообще же корова съѣдастъ здѣсь корму на 10—15 р., а даетъ, при хорошемъ уходѣ, масла въ годъ на 8 р.; удобрение отъ такой скотины, какъ извѣшающейся соломой, не приноситъ почти никакой пользы. Солома въ уѣзде получается 607,590 пуд. По расчету опытныхъ хозяевъ (А. Блоѣ) 20 фунт. сѣна равнозначительны, въ отношеніи питательности, 70 ф. овсовой соломы (въ сутки); следовательно для того, чтобы въ уѣзде Бѣлозерскомъ, въ продолженіе 7-ми зимнихъ мѣсяцевъ, прокормить 15,619 шт. рогатаго скота, нужно впотребить 5,732,173 пуд. соломы; но изъ вышеупомянутаго урожая соломы видно, что и такого несътнаго и неудѣлнаго по объему *) корма далеко недостаточно для поддержанія скотины въ надлежащемъ состояніи.

Въ Боровичскомъ уѣзде, вѣсто необходимо 7,097,530 пуд. извѣшиивается несътнаго болѣе 2-хъ милл. п. (Стр. 364—367).

(Продолженіе будст.)

*) 20 ф. сѣна имѣютъ объемъ въ $3\frac{1}{2}$ раза менѣй, чѣмъ 70 фунт. соломы; эта посѣдѣнія дала слишкомъ объемиста и тяжела для животнаго; оно въ короткіе зимніе дни не успѣваетъ сѣсть и пережевывать всю массу этой соломы.

* Сѣдѣнія получены изъ земской управы.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Пожертвованія. По случаю наступающихъ праздниковъ си. Насхи, поступили пожертвованія въ пользу Николаевскаго дѣтскаго приюта въ г. Петрозаводскѣ: отъ В. М. Матвеева 43 р. А. А. Ласенко 3 р., Н. М. Крыжановскаго 1 р., Л. И. Волкова 2 р., П. Д. Лебедева 3 р., В. С. Селиверстова 5 р., К. Ф. Кретковскаго 3 р., Н. А. Колокольцова 3 р., П. В. Аврамова 2 р., И. П. Дейхмана 1 р., Н. П. Серого 10 р., В. В. Сапельцева-Ростиславича 3 р., Н. Ф. Пестрикова 3 р.; итого 82 р.

Губернское попечительство дѣтскихъ приютовъ, доводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, изъявляетъ жертвователямъ благодарность.

19-го марта, преосвященійшій Іонаанъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, возвратился въ г. Петрозаводскъ.

Первая выплавка чугуна на Саражскомъ заводѣ, близъ Вытегры. Въ "Вѣд." сообщаютъ, что 2 марта была произведена первая выплавка чугуна изъ доменной печи Саражскаго завода, находящагося въ 9 верстахъ отъ г. Вытегры. Выпуску чугуна предшествовало торжественное богослужение и освященіе, въ присутствіи почетныхъ лицъ и гостей. Результатъ выплавки вполнѣ соответствовалъ ожиданіямъ. Полученный чугунъ оказался отличного качества, крупнозернистый, сераго цвѣта, съ значительной примѣсью марганца.

Товарищество Вытегорскихъ горныхъ заводовъ, основанное гг. П. Кухновымъ, Лобри и Бассономъ и получившее Высочайшее разрешеніе 3 мая 1873 года, въ теченіе десяти мѣсяцевъ, въ пустынной местности Вытегорского уѣзда, успѣло провести дороги, построить жилища и казармы для рабочихъ и служащихъ, устроить рудники и открыть заводскую дѣятельность.

Назначеному 17 марта собранію представить будетъ отчетъ о расходахъ, которые, какъ говорить, не превышаютъ первыхъ сѣмьтиныхъ назначеній.

Туэрное пароходство по Свири. Въ дополненіе къ извѣстію, напечатанному въ № 23 нашей газеты, заимствуемъ слѣдующее изъ "Вѣсти. Промышл.": Извѣстно, что река Свира, входя въ составъ Маринскаго водяного пути, представляетъ затрудненія судоходству своими порогами, и что наибольшая

затрудненія встречаются отъ порога Подъяндебскаго до сел. Митусова и особенно отъ Подпорожья до дер. Хевронино, на разстояніи девяти верстъ. Мы спрашивали, что генерального штаба генералъ-майоръ Берестъ, въ видѣ облегченія и удешевленія изводнаго судоходства въ порожистой части Свири и удешевленія обратнаго движения изъ Петербурга порожнихъ судовъ, доставляющихъ грузы по Маринскому водяному пути, обратился въ министерство путей сообщеній съ ходатайствомъ о разрешеніи ему устройства, на протяженіи 55 верстъ отъ порога Подъяндебскаго до сел. Митусова, туэрного пароходства въ теченіи двухъ лѣтъ со дnia утвержденія проекта, и о дальнѣйшемъ распространеніи, по ближайшему усмотрѣнію, туэрного пароходства на будущее время по всему протяженію реки Свири. За буксированіе одного исподнѣруженаго судна, на протяженіи означенныхъ 55 верстъ предполагается, какъ слышно, взимать за каждое судно, безъ груза, не болѣе 60 р., а за кладь не болѣе $\frac{1}{5}$ к. съ цуда и версты; если кладь будетъ погружена въ суда или баржи, принадлежащія предпринимателю, то не болѣе $\frac{1}{10}$ к. съ суда и версты. На перевозку удобрительныхъ туковъ, минеральнаго топлива и соли проектируется установить особый специальный тарифъ, причемъ высшая плата за перевозку не должна превышать $\frac{1}{8}$, $\frac{11}{8}$ и $\frac{1}{6}$ к. съ суда и версты, смотря потому, какъ совершиается перевозка на принадлежащихъ или непринадлежащихъ предпринимателю судахъ.

Мохово-виноокуренная промышленность. Олонецкій корреспондентъ "Вѣстника Промышленности", говоря о неудовлетворительномъ вообще состояніи земледѣлія и сельскихъ промысловъ въ Олонецкой губерніи, сообщаетъ слѣдующія данныя о значеніи для сѣвера новой промышленности — винокуренія изъ мха, которая можетъ поправить местныя нужды.

Благодѣтельное открытие слѣдуетъ въ Швеціи, профессоромъ Стенбергомъ. Паралельная Олонецкой губерніи Швеція также страдаетъ недородомъ хлѣба, и наѣлена подобными же громадными пространствами озеръ, болотъ и кроме того еще скалистыми горами. Во многихъ мѣстахъ растетъ мохъ. Профессоръ остановился на такой мысли. Мохомъ питается олень и молокомъ своимъ кормить самота. Изъ всѣхъ травоядныхъ животныхъ олень даетъ молоко самое жирное. Оленьяго молока даже не бываетъ: оно все сливки, въ которыхъ есть все то, что находится въ мясе и что необходимо для нашего питания. Олень — кормилецъ вырабатываетъ изъ мха самыя питательные сою; населенію огромнаго района, начиная отъ сѣверной Двины, по

всей сѣверной Сибири, до самого Тихаго океана. Если, пленъ, отдана питательнѣе молоко, самъ еще отъ мха жирѣть и убитый зверь отлипнѣе мясо, то значитъ, что мясо должно быть живо питательной пищи. Ирландцы давно также сознали питательность мха; многие его соры кладутъ въ пищу правой. У арабовъ еще гораздо прежде можно было въ употребленіи, не смотря на то, что при роскошной и плодородной природѣ, разные средоточія они имѣютъ обширные болота. Но известно, во отзывахъ великихъ путешественниковъ, что арабы приготовляютъ хлѣбъ изъ сухаго мха, прибавляя, на 9 фунт. мха, 1 фунтъ муки и эти хлѣбъ бываютъ также сътѣ, какъ бываетъ сътѣ олены. Опыты профессора привели къ тому, что самые блестящіе результаты приложения мха могутъ быть въ винокуреніи. Въ 1860 г. въ Извѣсіи устроены первый моховинокуренный заводъ и Стенбергъ получилъ привилегію. Въ 1868 году торговый домъ въ Гамбургѣ, Зайдеръ и Арманъ, купили у профессора привилегіи и моховинокуренные заводы выстроены были въ 1870 году, у пасынка Егорда въ Новгородѣ, а потомъ въ 1874 г. — въ Петербургѣ. Самые же первые годы производства дали отличные результаты, но какъ заводы строились съ спекулятивными видами, то и при всѣхъ усилияхъ производство прекратилось, и строенія перешли въ другое владѣніе. Но выгода ихъ сдѣлалась извѣстною; въ 1872 году построены были, два моховинокуренныхъ завода, о которыхъ подробнее скажемъ послѣ — въ Архангельскѣ и Чинегѣ. Но опыты, произведенныя на нижегородскомъ заводѣ нарочно командированнѣемъ отъ министерства финансовъ техникомъ получило съ цуда чистаго и сухаго мха 41° спирта изъ Траллесу; такимъ образомъ выходы спирта изъ мха равняются выходамъ изъ хорошаго хлѣба и въ 3½ раза превышаютъ выходъ изъ картофеля. Въ томъ же 1872 г. швейцарскій подданный Квухель приступилъ къ устройству завода въ Олонецкомъ уѣзѣ. Для этого онъ исходатайствовалъ утвержденіе за него за 5.000 р. дома лѣсничаго въ первомъ Олонецкомъ лѣсничествѣ, съ землею 29 дес. 103 саж. Заводъ окончено построено въ послѣдній мѣсяцъ прошлаго 1873 года.

Моховинокуреніе въ сѣверныхъ губерніяхъ можетъ получить такое же важное и общирное сельско-хозяйственное значеніе, такъ винокуреніе изъ хлѣба въ срединныхъ губерніяхъ и приводѣре на югѣ. Великороссійское населеніе трудится надъ производствомъ хлѣба, а въ южныхъ губерніяхъ надъ виноградомъ. На сѣверѣ же нуженъ только трудъ для сбора готоваго мха, который во всей сѣверной полосѣ отъ Балтійскаго моря до Бeringова пролива занимаетъ безпрѣдельныхъ

тели, подернуты густымъ, высокимъ, волокнистымъ, бѣлымъ мохомъ. Въ 11 сѣверныхъ губерніяхъ имется до 300 винокуренныхъ заводовъ, нерабатывающихъ въ водку 6,000,000 пудовъ хлѣба на 4,500,000 руб., сумму далеко превышающую отпускную хлѣбную торговлю архангельского порта. Населеніе нуждается въ хлѣбѣ, а можетъ не находить никакого употребленія, тогда какъ природа предоставила ему играть такую же роль на сѣверѣ, какъ винограду на югѣ. Заготовка мха для Архангельского завода производится по рекамъ сѣверной Двины и Пинегѣ съ ихъ притоками, на пространствѣ 600 верстъ. Чрезъ подрядчиковъ цѣна обходится 10 и 12 к. за пудъ; хозяйственнымъ же образомъ 5 и 6 к. Сборомъ занимаются женщины и дѣти и каждая женщина собираетъ въ день не менѣе 12 пуд., считая па мѣстѣ безъ доставки изъ завода 3 к. пудъ, на 38 коп.;

избыточная заработка плата въ сѣверномъ краѣ для женского труда, который длится здесь 6—10 к. въ сутки. Существующіе въ Архангельской губерніи заводы нерабатываютъ мха до 240,000 пуд., за доставленіе котораго населеніе получаетъ свыше 15,000 р. Въ Архангельской губерніи по расчету спроса на вино можетъ быть основано еще 5, 6 заводовъ, каждый на 50—100,000 ведеръ. Мха потребуется до 800,000 р. и населенію за сборъ заплатится до 50,000 руб. Кроме обезспеченія труда населенія, моховинокуренные заводы составляютъ опору скотоводства. На каждый пудъ мха получается до 1½ ведра густой соленой барды, которую скотъ жадно естъ. Въ заводъ съ 60,000 производствомъ получается отъ 90—100,000 ведеръ барды, соответствующихъ по своей питательности 65,000 пуд. сѣна.

Стоимость ведра мхового полугара (400

но трад.) стоитъ заводу, смотря по разнымъ производствамъ и по местнымъ условиямъ, отъ 20 до 30 к. или отъ ½ до ¾ за градусъ. Моховая водка не содержитъ сивушного масла, легче поддается очистѣ, чѣмъ хлѣбная водка. Особенно годной оказывается эта водка по мягкости и пріятности своего вкуса для ликеровъ, наливокъ и другихъ сладкихъ и горькихъ водокъ, какъ это доказать опытъ завода Натуса, въ Петербургѣ. Изъ за границы были требованія на эту водку. По всемъ этимъ основаніямъ надежды на поднятіе экономического положенія, чрезъ новое завоеваніе науки очень вѣроятны, когда все мѣстные условия вполнѣ благопріятствуютъ развитію мохово-винокуреній какъ въ сѣверной полосѣ Россіи, такъ и во всей Сибири.

СТАТИСТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ.

Статистика насильственныхъ и случайныхъ смертей въ Олонецкой губерніи, за 1873 годъ.

Въ минувшемъ 1873 году насильственныхъ и случайныхъ смертей въ Олонецкой губерніи было:

	2 м.	3 ж.	всего
дѣтоубийствъ	2	—	2
смертоубийствъ	7	—	7
самоубийствъ	11	1	12
другихъ насильственныхъ и случайныхъ смертей	183	32	215
Итого	203	36	239

Въ предшествовавшіе пять лѣтъ сихъ случаевъ было:

	1868.	1869.	1870.	1871.	1872.
дѣтоубийствъ	2	—	3	—	3
смертоубийствъ	10	5	10	6	9
самоубийствъ	5	4	4	3	6
другихъ насильственныхъ и случайныхъ смертей	222	261	228	236	236
Итого	237	270	245	245	254

Изъ этого сравненія видно, что въ 1873 году число дѣтоубийствъ было болѣе предшествовавшаго года на 2, смертоубийствъ — менѣе противъ 1868, 1870 и 1872 и болѣе противъ 1869 и 1871, самоубийствъ — вдвое болѣе, чѣмъ въ 1868 и 1872, втрое болѣе, чѣмъ въ 1869 и 1870 и вчетверо болѣе противъ 1871 года, прочихъ смертей — менѣе, чѣмъ въ каждыи изъ предшествовавшихъ пяти лѣтъ.

Распределеніе насильственныхъ и случайныхъ смертей по категоріямъ, городамъ и уѣздаамъ въ 1873 году было слѣдующее:

I. Дѣтоубийства.

	Города.	Уѣзды.
	М. Ж.	М. Ж.
Г. Петрозаводскъ	—	1
Олонецкій уѣздъ	—	1
Г. Вытегра	1	—

Уѣздъ Вытегорскій

Уѣздъ Повѣнцій

Города. Уѣзды.	М. Ж. М. Ж.	1	1	2
Итого	1	1	1	2

II. Смертоубийства.

Олонецкій уѣздъ	—	1	—	1
Г. Лодейное-Поле и уѣздъ	—	1	—	2
Каргопольскій уѣздъ	—	—	—	2
Повѣнцій уѣздъ	—	—	—	1
Итого	0	1	—	6

III. Самоубийства.

Г. Петрозаводскъ и уѣздъ	—	1	—	2
Олонецкій уѣздъ	—	—	—	1
Лодейполльскій уѣздъ	—	—	—	2
Г. Вытегра и уѣздъ	—	1	—	2
Каргопольскій уѣздъ	—	—	—	2
Итого	0	2	—	9

IV. Скоропостижно-умершие отъ болезней.

Г. Петрозаводскъ и уѣздъ	3	—	5	—
Олонецкій уѣздъ	—	—	6	1
Г. Лодейное-Поле и уѣздъ	2	—	14	3
Г. Вытегра и уѣздъ	1	—	12	—
Г. Каргополь и уѣздъ	1	—	1	—
Пудожскій уѣздъ	—	—	2	1
Повѣнцій уѣздъ	—	—	3	—
Итого	7	—	43	5

V. Умершие отъ 질ѣстей.

Г. Петрозаводскъ	3	—	1
Олонецкій уѣздъ	—	—	8
Лодейполльскій уѣздъ	2	—	4
Г. Вытегра и уѣздъ	2	—	9
Каргопольскій уѣздъ	—	—	4

(*) Изъ числа самоубийствъ: повѣлся 8, зарѣзались 2, удавалось 1.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВЪДОМОСТИ.

	Города.	Уезды.
	М. Ж.	М. Ж.
Пудожский уездъ	—	1 —
Повѣнецкий уездъ	—	1 —
Итого	5 —	21 —

V. Скоропостижно-умершие отъ другихъ причинъ.

Г. Петрозаводскъ	2
Итого	2

VI. Найденны мертвымъ тело.

Г. Петрозаводскъ	2
Г. Вытегра и уѣздъ	1 —
Пудожский уездъ	— — 1 —
Итого	3 1 2 —

VII. Убитый громомъ.

Каргопольский уѣздъ	— — 1 —
Итого	— — 1 —

IX. Задавленные и упавшие съ высоты.

Г. Петрозаводскъ и уѣздъ	4 1
Олонецкий уѣздъ	1 —
Лодейнопольский уѣздъ	3 1
Вытегорский уѣздъ	1 —
Каргопольский уѣздъ	— — 1 —
Г. Пудожъ и уѣздъ	1 — 3 —
Повѣнецкий уѣздъ	— — 3 —
Итого	2 — 16 3

X. Умерло отъ упара.

Олонецкий уѣздъ	— — 1 —
Г. Вытегра и уѣздъ	— — 1 —
Каргопольский уѣздъ	— — 4 —
Итого	— — 6 —

(*) Въ числѣ задавленныхъ и упавшихъ съ высоты: убито срубленными въ дѣсу деревьями 9, задавлено позами дровъ и ствна 2, наѣхавшей подводой 1, обрушившимся ствою 1, стогомъ сѣна 1, упало съ качели 1, убито на свалкѣ бревномъ 1, смято мельничнымъ колесомъ 1, убито упавшимъ съ периль брускомъ 1, упало со скалы 1, задавлено канатною снастью на суднѣ 1, придавлено машиною на заводѣ 1, всего 21.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

Англія. Въ „Германскомъ Государственномъ Указателѣ“ напечатано: „Лондонъ, 26-го марта. Вчера въ Букингамскомъ дворцѣ проходилъ первый въ наинѣшнемъ сезонѣ drawing-room (приемъ дамъ и кавалеровъ). Кромѣ королевы, на приемѣ присутствовали Принцъ и Принцесса Валлійскіе, Герцогъ и Герцогиня Эдинбургскія, а также остальные члены Королевской Фамиліи.“

Ея Величество тѣмъала слѣдующими

	Города.	Уѣзды.
	М. Ж.	М. Ж.
Въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ	— — 2 —	
Въ Каргопольскомъ уѣздѣ	— — 2 —	
Въ Пудожскомъ уѣздѣ	— — 3 —	
Итого	— — 7 —	

XI. Замерзшіе.

Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ	— — 10 8
— Олонецкомъ	— — 12 2
— Лодейнопольскомъ	— — 13 6
Въ г. Вытегрѣ и уѣздѣ	1 — 12 1
— Каргопольскомъ уѣздѣ	— — 10 2
— Пудожскомъ уѣздѣ	— — 4 2
— Цевѣнецкомъ уѣздѣ	— — 1 2
Итого	1 — 62 23

XII. Утонувшіе.

Въ г. Петрозаводскѣ и уѣздѣ	1 — 3 —
— г. Каргополь и его уѣздѣ	1 — 1 —
Итого	2 — 4 —

По числу погибшихъ отъ насильственныхъ и случайныхъ смертей, главное мѣсто занимаютъ утонувшіе, потомъ умершіе отъ болѣзней и наконецъ описаніе. Случаевъ этого рода въ теченіе 3-хъ послѣднихъ лѣтъ было:

1871.	1872.	1873.
Утонувшихъ	102	102 86
Отъ болѣзней	59	54 55
Описаніе	29	32 26

Изъ сравненія этихъ цифръ оказывается, что число утонувшихъ въ 1873 году противъ двухъ предшествовавшихъ лѣтъ уменьшилось на $\frac{1}{5}$, число умершихъ отъ болѣзней—почти равно цифрамъ за послѣдніе два года, число описаній менѣе—противъ 1871 года на 3, а противъ 1872—на 6.

По числу наѣзданаго населенія, одинъ погибшій отъ описаннаго рода смертей въ 1873 году приходится:

1 утонувшій на	3,430 чл. обр. насел.
1 умершій отъ болѣзней на	5,399 — — —
1 описаній на	11,422 — — —

(*) Въ числѣ ихъ умерло: отъ обвара кипяткомъ 1, побоевъ 1, нечаяннаго выстрѣла изъ ружья 1 и отъ поруба топоромъ 1.

словами на адресъ Оксфордскаго университета, представленный ей по случаю бракосочетанія Герцога Эдинбургскаго:

Искренне благодарю васъ за новое выраженіе преданности ко мнѣ и за поздравленіе во поводу вступленія въ бракъ моего сына. Я надѣюсь, что этотъ брачный союзъ укрепитъ добрыя отношенія, существующія уже между моими вѣрными подданными и русскимъ народомъ".

Государственные доходы Великобританіи за послѣдній финансовый годъ простираются до 75.133,260 ф. с., между тѣмъ какъ по сметамъ предложеніямъ они должны были

составить 72.826,539 ф. ст.; расходы за то же время составляли 72.826,539 ф. ст.

Германія. Въ „Шленеровой Газетѣ“ письмомъ отъ 28-го марта: „Хотя у князя Бенемарка и улучшился третьяго дня аппетитъ, но боли остались прежнія, такъ что Канцлеръ Имперіи позрежнему не въ состояніи восстановить себя государственнымъ трудамъ.“

Австрія. Въ „Германскомъ Государственномъ Указателѣ“ помѣщено: „Вена, 28-го марта. Сегодня въ Палату Депутатовъ внесено предложеніе, въ которомъ правительство приглашается представить проектъ обз

изгнаніа изъ Австріи іезуитовъ и родствен-
ныхъ имъ Орденовъ".

Франція. Изъ Версали въ «Constitutionnel»
пишутъ:

„По слухамъ, распространеннымъ между
окружающими маршала Макъ-Магона, гер-
цогъ Маджентскій рѣшился будто бы защи-
щать свою власть противъ притязаній всѣхъ
партий и смѣнить Министровъ, которые не
рѣшились бы поддерживать семилѣтнее пра-
вительство съ той твердостью, какой тре-
буютъ обстоятельства.

Германія. Въ „Германскомъ Государст-
венномъ Указатѣ” напечатанъ слѣдующій
рекриптъ Германскаго Императора на имя
Канцлера Имперіи: „При наступленіи въ
нынѣшнемъ году дня моего рожденія мнѣ
были присланы, по примѣру прошлыхъ лѣтъ,
многочисленныя поздравленія отъ городовъ
и сельскихъ общинъ, различныхъ обществъ
и корпораций и отдельныхъ лицъ, какъ вну-
три, такъ и въ Германіи, въ самыхъ раз-
нообразныхъ формахъ и отчасти на иност-
ранныхъ языкахъ. Чѣмъ пріятнѣе меня
изумляютъ эти сердечныя выраженія теп-
лого участія и чѣмъ радостище для меня
столь многіе знаки любви и уваженія, тѣмъ
сильнѣе во мнѣ желавіе передать мою ис-
приняю благодащность всѣмъ лицамъ, от-
несшимся ко мнѣ съ такимъ сочувствіемъ.
Во исполненіе моего желанія поручаю Вамъ
довести обѣ этомъ до всеобщаго свѣданія.

„Берлинъ, 24-го марта 1874 г.

„Вильгельмъ”.

— Въ той же газетѣ напечатано отъ 24-
го марта: „На вчерашиемъ парадномъ обѣ-
дѣ въ Королевскомъ замкѣ Его Величество
Императоръ и Король провозгласилъ тостъ
въ честь Ихъ Величествъ Короля и Коро-
левы Саксонскихъ, причемъ выразилъ свое
удовольствіе по поводу того обстоятельства,
что въ первый разъ имѣть счастіе видѣть
у себя Ее Величество Королеву Саксонскую.

„Его Величество Король Саксонскій от-
вѣчалъ тостомъ за здоровье Его Величест-
ва Германскаго Императора.

„День рождения Его Величества Импе-
ратора и Короля торжественно праздновал-
ся во всѣхъ частяхъ Германіи.

— „Сегодня ночью у князя Бисмарка
былъ въ первый разъ укрѣпительный сонъ,
вследствіе принятыхъ имъ средствъ. Боль
чувствуется незначительная и лишь во време-
я движения. Аппетитъ улучшается и силы
возстановляются медленно. Необходимъ еще
продолжительный покой въ постели.

Голландія. 17-го марта происходило въ
Тильбургѣ открытие памятника на томъ са-
момъ мѣстѣ, где скончался 25 лѣтъ назадъ
Король Вильгельмъ II. Городъ былъ раз-
цвѣченъ флагами. На церемоніи присутство-
валъ Правацъ Генрихъ.

Монументъ имѣть 12 метровъ вышины;
на немъ слѣдующая надпись: „Воздвигнутъ
Вильгельмъ III, Королемъ Голландіи;
Генрихъ Принцъ Нидерландскій; Софія Ве-
ликаго Герцогиня Саксонская, урожденная
Принцесса Нидерландская.

Италія. „Independance Belge” отъ 19-го
марта сообщаетъ:

„Папская экциклика, къ австрійскимъ
епископамъ произвела волненіе въ Италии.
Такой ультиматумъ въ повелительномъ и
высокомѣрномъ тонѣ, обращенный къ Госу-
дарю великой Имперіи, показываетъ до чего
можетъ доходить счѣстье римской куріи.
До сихъ поръ новая Италия стояла съ
носилъ градъ проклятій и оскорблений, съ-
павшихся на нее съ вершины Ватикана; но
она уѣшалась тѣмъ, что секуляризировала
имущество духовенства и уничтожала мона-
стыри. Если бы западъ одержало верхъ въ
Австріи, то Италия сдѣлалась бы менѣе
спокойна относительно послѣдствій для нея
этой победы. Такимъ образомъ она желаетъ,

чтобы Императоръ Францъ-Іосифъ продол-
жалъ твердо слѣдовать избранному имъ пу-
ти, съ котораго онъ впрочемъ не могъ бы
уволиться, не компрометируя серьезно об-
щественное спокойствіе и можетъ быть да-
же безопасность Имперіи”.

— „Недавно въ Туринскомъ арсеналѣ
пишутъ въ „Корреспонденціи Гаваса” — от-
дита громадная пушка.

„Она сдѣлана изъ чугуна, скрѣплена же-
лѣзными кольцами и имѣть въ длину 6
метровъ 80 с.; вѣсу въ ней 36,000 килло-
граммъ и она бросаетъ снарядъ, который
можетъ пробить броню въ 50 сантиметровъ
толщины. Обошлась она около 60,000 фра-
ковъ.”

„Это орудіе назначено для вооруженія
новыхъ укрѣплений Спеціи. Но прежде оно
должно быть перевезено на поле съ. Маври-
кія для пробы, и составленіи таблицъ
стрѣльбы”.

— Въ „Германскомъ Государственномъ
указатѣ” напечатано: „День рождения Ко-
роля и Наслѣднаго Принца Губерната тор-
жественно праздновался всемъ Италией. Въ
Римѣ съ раннаго утра дома были украшены
по праздничному. Въ полдень Принцъ Гум-
бертъ произвелъ смотръ гарнизону и нацио-
нальной гвардіи, а вечеромъ данъ былъ па-
радный обѣдъ въ Квиринальѣ, на который
были приглашены весь дипломатический кор-
пусъ и высшія гражданскія и военные власти.

„Въ Неаполѣ музыкальные хоры нацио-
нальной гвардіи дали королю серенаду на-
канунѣ днѣ его рождения. Площадь Плебис-
цита была освѣщена бенгальскимъ огнемъ.
На крики толпы «уууу», Король три раза
выходилъ на балконъ и каждый разъ былъ
восторженно привѣтствованъ”.

Редакторъ неофиц. части *А. Рудницкій*.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ 28-го марта 1874 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.